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а то й вирушити у минуле – і дізнатися з комп’ютерних симуляцій, що відбувалося в горезвісних 
Помпеях та Геркуланумі. А ще ж треба попрацювати над правилами поведінки в 
екстремальних ситуаціях, змоделювати наслідки землетрусів в умовах України тощо. 

Не дуже логічним, на мою думку, є подальший розподіл тем. Після вивчення внутрішніх 
і зовнішніх процесів, що формують земну поверхню, учителю і учням пропонується кілька 
уроків-практикумів, пов’язаних із визначенням абсолютних і відносних висот. Вивчення 
мінералів та гірських порід, в тому числі і корисних копалин, зміщено в кінець підрозділу 
«Літосфера». І знову маємо об’єднані в один урок три великі теми – «Рівнини», «Гори» та 
«Рельєф дна Світового океану». В новій програмі це звучить як рельєф суходолу і дна океану, 
і на засвоєння цієї теми відведено одну годину, один параграф підручника. Ситуацію рятує те, 
що вчитель, згідно пояснювальної записки до модельної навчальної програми може міняти 
змістові блоки, щось додавати, щось прибирати задля якнайкращого засвоєння учнями 
матеріалу. Тому є сенс вивчати особливості рельєфу земної поверхні все ж таки протягом 
щонайменше трьох уроків, узагальнюючи та закріплюючи отримані знання під час уроку-
практикуму «Як працювати з фізичними картами». Останні дві теми підрозділу «Літосфера» і, 
відповідно, два параграфи підручника присвячені вивченню мінералів, гірських порід та 
корисних копалин. Знову ж таки, на мою думку, замало часу передбачено для цих тем, які 
прекрасно підходять для використання діяльнісного підходу у вивченні загальної географії. 
Учням надзвичайно цікаво працювати з шкільними колекціями, якими б бідними вони не були. 
Практична робота, запропонована у модельній навчальній програмі, стосується тільки 
корисних копалин і не передбачає додаткового пошуку інформації в позаурочний час, 
створення міні-проєктів чи моделей. Зокрема, дуже пізнавальною і захопливою для дітей була 
цього року робота над груповим проєктом «Корисні копалини в облаштуванні житла».  

Нова модельна програма виключає унікальні форми рельєфу Землі як тему окремого 
заключного уроку. На мій погляд, не варто відмовлятися від цієї теми, варто подавати її у 
вигляді уроку-подорожі для додаткового зацікавлення учнів проявами явищ та процесів, що 
формують «обличчя» нашої планети. Однак вчитель має право самостійно розподіляти 
навчальний час для формування очікуваних результатів навчання. Як показує досвід першого 
року навчання за новою програмою, не варто нехтувати цим правом. Вдумлива і послідовна 
робота з навчальним матеріалом сприятиме найважливішому, що відбувається протягом 
навчання в 6-му класі, – формуванню в учнів цікавості і захоплення світом, що нас оточує. 
Протягом першого року систематичного вивчення нового предмету вчитель повинен не просто 
показати, що це за наука, вчитель має закохати своїх учнів у географію. А матеріал теми 
«Літосфера» забезпечує для цього усе необхідне, головне – творчо підходити до його 
викладення. 
 
 
 
УДК 631.4(477):355.422 
Підкова О.М. 
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КЛАСИФІКАЦІЯ НЕГАТИВНИХ НАСЛІДКІВ ВОЄННИХ ДІЙ НА ҐРУНТИ 
 
Негативний вплив на довкілля повномасштабної збройної агресії російської федерації 

проти України за своїми обсягами і екологічними наслідками не має рівних у світовому досвіді. 
Воєнні дії у зоні відчуження Чорнобильської АЕС, окупація Запорізької АЕС, мінування 
величезних площ території держави, руйнування найбільш родючих чорноземних ґрунтів на 
сході і півдні країни, підрив Каховської ГЕС, знищення біорізноманіття, об’єктів природно-
заповідного фонду, масові пожежі – далеко не повний перелік жахливих наслідків війни, 
екоциду як масштабного злочину країни-агресора проти довкілля України. 

Шкода, яка завдається довкіллю України внаслідок війни – безмірна і неоцінена, 
незважаючи на усі спроби її визначити, у тому числі і фінансово. Наявні методики визначення 
шкоди окремим компонентам довкілля (природно-заповідному фонду, ґрунтам, землям, 
атмосферному повітрю, водним ресурсам та ін.) на сьогодні дають лише приблизні 
результати. Ймовірно, вони не будуть об’єктивними і на перспективу через складність 
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визначення і оцінювання негативного впливу війни на окремий компонент довкілля, без 
системного підходу і розрахунку потенційних втрат екосистемних послуг, які надаються 
екосистемами (у тому числі агро- і урбоекосистемами) завдяки цьому компоненту довкілля, 
щонайменше допоки триватиме війна, і компоненти довкілля будуть зазнавати різного роду 
збитків і негативних впливів (сумарно – шкоди). 

Ґрунт – компонент довкілля, який війна зачіпає чи не найбільше. Усі воєнні дії, за 
виключенням воєнних дій в акваторії моря, ведуться на суші, представленій певним ґрунтовим 
покривом. Ґрунт виконує роль плацдарму, полігону для воєнних дій, транспортування, 
розміщення військової техніки, базування військових, у ґрунті зводяться фортифікаційні 
споруди різного типу і призначення, ґрунт зазнає колосальних пошкоджень, різного роду 
забруднень внаслідок обстрілів, пожеж тощо, які сумарно погіршують його стан, зумовлюють 
появу нових й інтенсифікацію наявних деградаційних процесів. Виділення воєнної (мілітарної 
за деякими авторами) деградації ґрунтів як окремого типу деградації (Підкова О,М, 2023, 2024; 
Балюк С.А., Кучер А.В., Солоха М.О., Соловей В.Б., 2024) є актуальним і практично 
зумовленим. 

Спектр негативних наслідків впливу воєнних дій на ґрунти надзвичайно широкий – від 
поверхневого ущільнення ґрунту внаслідок разового проїзду важкої воєнної техніки, знищення 
верхнього горизонту до руйнування ґрунтового профілю, підґрунтя і структури ґрунтового 
покриву. Від зміни будови чи властивостей ґрунту одномометно (вибух ракети, бомби) до 
відтермінованих і віддалених у часі проявів через якість вирощеної продукції, склад ґрунтових 
вод. Від можливостей виміряти у грошовому еквіваленті завдану ґрунтам шкоду до 
безрозмірних оцінок через надання і/чи не надання екосистемних послуг тощо. Зважаючи на 
різноманітність, масштабність, наслідки негативних впливів воєнних дій на ґрунти, доцільно їх 
розділяти і розглядати окремо. Нижче представлено результати першої спроби класифікувати 
увесь спектр негативних наслідків воєнних дій на ґрунти. 

Групування негативних наслідків воєнних дій на ґрунти: 
– за видом деградації: фізична (переущільнення ґрунту, зміна структурно-агрегатного 

стану…), механічна (переритість, зміна будови ґрунтового профілю…), водно-фізична (зміна 
рівня ґрунтових вод, зниження водопроникності…), фізико-хімічна (підкислення, засолення…), 
ерозійна (втрата верхнього шару ґрунту, площинна ерозія…), пірогенна (вигорання біоти, 
органічної речовини…), забруднення продуктами техногенезу (забруднення важкими 
металами, уламками техніки…), інші види деградації ґрунтів; 

– за масштабністю (охопленням): охоплює один генетичний горизонт, кілька генетичних 
горизонтів, увесь профіль ґрунту і підґрунтя; 

– за регулярністю: разовий вплив, поодинокі, періодичні, постійні; 
– за проявом впливу на ґрунти у часі: одномоментні, вплив на ґрунти у ближній 

перспективі, вплив на ґрунти у дальній перспективі; 
– за охопленням інших геосфер: біопедосферні (руйнування біоти, флори і фауни, як 

власне ґрунтової, так і не ґрунтової…), педогеологічні (охоплює підґрунтя, виходи порід, 
терикони…), педогідрогеологічні (підземні і ґрунтові води…), педогеоморфологічні 
(руйнування денної поверхні у результаті риття окопів, спорудження бліндажів тощо, вирви від 
вибухів,,,), педокліматичні (викиди парникових газів, шкідливих сполук, підвищення 
температури повітря через вибухи, пожежі, спалювання органіки ґрунту, дегуміфікацію…); 

– за направленістю дії: зворотні (незначне ущільнення верхніх горизонтів…), умовно 
зворотні (відновлення біоти, засипання невеликих за розмірами вирв від вибухів…) і 
незворотні (повне руйнування ґрунтового профілю, ґрунтового покриву і/чи його структури…);  

– за економічною оцінкою: фінансове вимірювання через вирощений і зібраний і/чи не 
вирощений і не зібраний врожай…; 

– за екологічними наслідками: через виконані/не виконані екологічні функції, надані/ не 
надані екосистемні послуги; 

– за напрямком дії: прямі (безпосередньо зачіпають окрему частину ґрунту, увесь 
ґрунтовий профіль, ґрунтовий покрив…) чи опосередковано через інші компоненти довкілля 
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(підземні води, повітря, рослинність у результаті забруднення ґрунтів важкими металами чи 
радіонуклідами…). 

Деякі з негативних впливів на ґрунти одночасно потрапляють у кілька груп. Наприклад, 
забруднення ґрунтів радіонуклідами відносимо до забруднення продуктами техногенезу за 
видом деградації, може охоплювати від одного генетичного горизонту аж до усього ґрунтового 
профілю і підґрунтя (масштабність), виходити за межі ґрунтового профілю, забруднювати 
підземні води (педогідрогеологічний вплив), через рослинність, що росте чи буде рости на 
забрудненому ґрунті простежується біопедосферний вплив, вплив у часі, економічні, 
екологічні наслідки, пряма і опосередкована дія тощо. 

Представлена класифікація негативних наслідків на ґрунти, зумовлених воєнними діями, 
є першою спробою узагальнити усе різноманіття негативних впливів війни на ґрунти. Потрібні 
наукові напрацювання у цій площині, теоретико-методологічне обґрунтування виділення 
окремих груп негативних наслідків війни на ґрунти, розроблення методик їх визначення, 
критеріїв внутрішнього поділу і ранжування з метою розроблення рекомендацій і заходів щодо 
відновлення пошкоджених війною ґрунтів. Особливо актуальним це буде після завершення 
війни, коли гостро постане питання післявоєнного відновлення пошкоджених воєнними діями 
ґрунтів. 
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СВІДЧЕННЯ ПАЛЕОКРІОГЕННИХ ПРОЦЕСІВ  

У ПЕРИГЛЯЦІАЛЬНІЙ ЛЕСОВО-ҐРУНТОВІЙ СЕРІЇ УКРАЇНИ 
 

Еолово-делювіальні леси, які складають потужні лесово-ґрунтові серії, – 
найпоширеніший тип континентальних відкладів антропогену України. Ними вкрито близько 
70 % її території. Леси не поширені на Українському Поліссі (тут зустрічаються лише окремі 
лесові острови), в Карпатах та Кримських горах. Загальна потужність лесово-ґрунтового 
покриву досягає в Україні максимально 40–50 м, пересічно не перевищує 20–30 м. Лесово-
ґрунтові серії поділяються на низку самостійних власне лесових, палеоґрунтових і 
палеокріогенних горизонтів. Свідчення поширення багаторічної мерзлоти зафіксовані у 
вигляді різноманітних типів палеокріогенних феноменів – однозначного свідчення 
формування лесів у холодних перигляціальних умовах (рис. 1). 

Ми презентуємо матеріали комплексного вивчення лесово-ґрунтової серії 
Правобережної України (Волино-Подільська височина, Передкарпаття). Досліджено велику 
кількість опорних розрізів з використанням більшості сучасних методів досліджень 
плейстоцену. Широко вивчались також і палеокріогенні феномени. Встановлено, зокрема, що 
у середньому і верхньому плейстоцені у досліджуваній лесово-ґрунтовій серії проявилось не 
менше 8 палеокріогенних етапів. Найдавніший із них – бояницький – приурочений до початку 
MIS 8. Давніших палеокріогенних етапів наразі не виявлено. Отже, є усі підстави 
стверджувати, що на заході Правобережної України не менше 8 разів встановлювались 
перигляціальні умови, в яких розвивалась багаторічна мерзлота. 

У лесово-ґрунтовій серії плейстоцену виявлено свідчення соліфлюкційного переміщення 
ґрунтів, в’язкопластичних деформацій (кріотурбації, інволюції) у межах давніх діяльних шарів, 
дрібно- та великополігонального розтріскування, кріогенного текстуроутворення, плями-
медальйони, деллі тощо. На колишні мерзлотні умови на нашій території також вказує 
реліктовий великополігональний мікрорельєф. 

Соліфлюкційні переміщення порід (рис. 1а) – найпоширеніший вид аструктурних 
деформацій. Потужність соліфлюкційних відкладів не перевищує 2–3 м. 
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